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soraiban legmagasabb pozíciót elért ma-
gyar tag – a párt Titkárságának egyik tagja, majd
pénzügyminiszter –, a székely származású Luka
László (Vasile Luca) a hivatásos forradalmár ti-
pikus élettörténetét mondhatja magáénak. Luka
1898. június 8-án a Háromszék megyei Szentka-
tolnán született. Apja kovácsmester volt, anyai
nagyapja kovácsmûhellyel és jelentõs földterü-
lettel is rendelkezett ugyanott. „Anyám nem ka-
pott semmi földet hozományba, ezért nagy sze-
génységben nõttünk fel” – írta önéletírásában.2

Nélkülözésük miatt3 az 1900-as évek elején any-
ja, Luka Amália a nagyszebeni Theresianum 
árvaházba és intézetbe adta be, ahol vallásos és
katonai szigoron alapuló nevelésben részesült.
Életelbeszélése szerint az árvaházi körülménye-
ket nehezen viselte, ezért a fiatal Lukát az árva-
házban sokat verték és éheztették.4 Még az elsõ
világháború kitörése elõtt egy helyi lakatoshoz
került inasnak, ahol szintén rosszul ment sora,
végül 1914-ben lakatos szakmunkás lett. 

Az iskola elemi osztályait ugyancsak Nagy-
szebenben a Theresianumban végezte, közepes
tanulónak számított. „Habár nem tanultam jól,
rengeteget olvastam, és így általános mûveltsé-
gem nõtt” – nyilatkozta 1952-ben.5 1915-ben még
nagykorúsága elõtt, 17 évesen a Magyar Állami
Vasutak (MÁV) brassói javítómûhelyébe került
munkásnak. Habár nem volt még nagykorú,
mégis besorozták, katona lett az Osztrák–Ma-60
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Õ volt Gheorghiu 
mellett a Párt legfon-
tosabb személyisége.
Valami rettenetes tört
románsággal beszélte 
a nemzet nyelvét.
Amolyan Niagara-be-
szédeket szokott mon-
dani, négy-öt, akár hat
órát is képes volt meg-
szakítás nélkül dumálni.
Összevissza fecsegett,
és mint a vadállat, 
ordibált.
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gyar Monarchia hadseregében, és 1917 decemberében a frontra került.6 A világ-
háborúban több fronton teljesített szolgálatot, majd kivette részét az 1918–19-es
eseményekbõl is.  

Önéletírása szerint miután 1918 októberében dezertált a közös hadseregbõl,
rövid ideig Budapestre került, de onnan hamar elutazott, az idõközben a három-
széki Lemhénybe költözött anyjához. Budapestrõl hazatérve az ottani magyar
nemzetõrség kötelékeihez csatlakozott. „1915 októbere és 1918 októbere között
a hadseregben szolgáltam. Fiatal lévén, magamban egy adag nacionalizmussal
és kispolgári attitûddel, a kalandtól és a jó fizetéstõl vonzva beléptem a nemzet-
õrségbe” – nyilatkozta 1952-ben.7 Vallomása szerint a lemhényi nemzetõrségben
a hazatért katonák leszerelésében, valamint a „leszerelt katonák elégedetlensége
miatt esetleges erõszakos cselekmények megelõzésében” vett részt.8

Valamikor az 1918-as õsz/tél folyamán toborzótisztek látogatták végig a há-
romszéki vidéket, aminek hatására Luka körülbelül nyolcvan fiatallal Kolozsvár-
ra ment, és ott önkéntesek lettek a Székely Hadosztályban.9 Luka 1952-es kihall-
gatása során felidézte, hogy akkor még nem ismerte a Székely Hadosztály célját,
vagyis „Erdély megvédését a román csapatoktól”. Önéletírásában továbbá akko-
ri identitásának alapelemeit is felsorolta: így olyan, a kommunista önkritika gya-
korlatában megszokott frázisokat ismételt mint, hogy „nem ismerte a munkás-
mozgalmat”, mivel Szebenben az árvaházban nacionalista és egyházi közegben
nõtt fel, „nem rendelkezett osztálytudattal”, az inaséveit pedig egy kispolgári
mesternél töltötte. Saját vallomása alapján: „Habár a mesterem által kizsákmá-
nyolt munkás voltam, mégis kispolgári nacionalista lettem.”10 Feladata Csucsán
a lakosság lefegyverzése volt, Szatmárnémetiben és Nagykállóban õrszolgálatot
teljesített, 1919 februárjában aztán a máramarosi frontvonalra került. A magyar-
országi Tanácsköztársaság 1919. március 21-i kikiáltását követõen a Márama-
rosból visszavonuló Székely Hadosztály kötelékeiben találjuk, és saját szavai
alapján ott részt vett „a Székely Hadosztály ellenforradalmi tevékenységében” is.
Például azt állította, hogy a beregszászi helyi tanácsot a székely hadosztály egy-
ségei géppuskafedezet mellett felszámolták, és parancsba volt adva, hogy ha a
vörös õrség ellenáll, akkor arra akár lõhettek volna.  A Székely Hadosztály fegy-
verletétele után Luka is román fogságba esett, ahonnan a brassói fogolytáborba
szállították – onnan késõbb szülõfalujába szökött. 1919 õszén pedig már a bras-
sói román állami vasutak (CFR) javítómûhelyébe került, csatlakozott a Barcasá-
gi Szocialista Párthoz és a vasasszakszervezethez, itt került kapcsolatba Imre
Aladár ismert kommunista szervezõvel is (aki egyik mentorának is számított).
1920 és 1924 között különbözõ Brassó környéki üzemekben dolgozott. 1920-ban
részt vett az októberi általános sztrájkban is.11 Ezzel párhuzamosan 1922-ben a
Kommunisták Romániai Pártja (KRP) létrehozását követõen az ottani szocialista
pártszervezetet sikeresen átállította a kommunisták oldalára, sõt 1923-tól a KRP
brassói párttitkára is lett. Luka egy másik, 1953-as kihallgatása során azt állítot-
ta, hogy 1924-ben besorozták a román hadseregbe, ám onnan elszökött. Nyilat-
kozata szerint azért, mert „nemzeti büszkeségtõl indíttatva és kispolgári értékei”
miatt hagyta ott a román katonaságot, õ, aki négy évet szolgált a Monarchia had-
seregében, és altiszt is volt abban. „Nem akartam a románoknál katona lenni”,
tette hozzá.12

A KRP 1924-es betiltását és törvényen kívül helyezését követõen Luka is il-
legalitásba kényszerült.13 Mindezzel párhuzamosan már nemcsak brassói helyi
titkár volt, hanem megbízták több helyi pártszervezetet (Brassó, Nagyszeben, a
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Küküllõ mente és a Zsil-völgyi bányavidékek) is átfogó tartományi pártstruktú-
ra megszervezésével. 1924 decemberében a Le a gazdasági és nemzeti szolgaság-
gal! címû röpirat szórása közben tetten érték és õrizetbe vették, ám röviddel ké-
sõbb a per megindításáig szabadlábra helyezték. 1925-ben ismét õrizetbe vették,
viszont az ellene zajló igazságszolgáltatási eljárás ítélethirdetése elõl több társá-
val egyetemben megszökött. Kalandos úton elõször egészen Szatmárnémetiig 
jutott, majd pár nappal késõbb onnan visszafordulva Háromszékre ment, ahol
Zágon településen rokonai vidéki házában húzta meg magát. Az ellene zajló 
eljárás során államellenes bûncselekmények miatt távollétében 10 évre ítélték.
Végül 1925 nyarán háromszéki rokonainál bukkantak nyomára, és 1925 szep-
temberében börtönbe került, ahonnan 1928-ban szabadult.14

Pártkarrierje ezt követõen felfelé ívelt. Luka László akkor került az KRP felsõ
vezetésébe, amikor éppen zajlott a romániai kommunista párt sztálinizálása.
1928-ban a szovjetunióbeli Harkovban tartották a KRP IV. kongresszusát, amely
legfõképp arról híresült el, hogy a Komintern teljes mértékben figyelmen kívül
hagyta a korábbi pártvezetés struktúráját, leszámolt a párt „lenini gárdájával”
(Köblös Elek fõtitkárral, David Fabian és Rovány Jenõ PB-tagokkal), és fõtitkár-
nak egy Komintern-funkcionáriust, az ukrán Vitali Holostenkót nevezte ki.
Ugyanakkor ezt az idõszakot generációváltás is jellemezte, „a teljes vezetést le-
cserélték és fiatalabb, szolgálatra készebb militánsokkal töltötték fel, akik szó
nélkül gyakorlatba ültették a Komintern (vagyis Sztálin) által Romániát illetõ
határozatokat”.15 Luka László ekkor az országban mûködõ Politbüró tagja lett.16

A harkovi KRP kongresszuson Luka a brassói pártszervezet nevében szólalt fel.
Kongresszusi beszédében megemlítette a nemzeti kérdést is. „A kérdés tehát az,
hogy hogyan tudjuk egyesíteni ezt a három nemzetiséget” – utalva a mozgalom-
ban dolgozó románok, magyarokra és németekre.17 1929-ben egyik szervezõje
volt a Zsil-völgyi bányászok sztrájkjának.18 A harmincas évek elején a KRP-ben
való felfelé íveléssel párhuzamosan szakszervezeti vonalon is dolgozott, õ lett
ugyanis az Egységes Szakszervezetek fõtitkára is.19

Életében ezt követõen egy nagyobb törés következett be, ugyanis 1933-ban a
kommunista mitológiában jelentõs szerepet játszó griviþai CFR-javítómûhelyben
lezajlott sztrájkkal összefüggésben távollétében õt is 20 év kényszermunkára
ítélték. Ugyanebben az idõszakban a fõvárosban zajló egyéb nyomozások során
Luka Lászlónak is nyomára bukkantak, letartóztatták és 1939-ig különbözõ ro-
mán börtönökben ült.20 Szabadulását követõen megpróbált illegálisan átszökni a
Szovjetunióba, ám a határon felismerték, ismét letartoztatták, és a bukovinai
Csernovic börtönébe zárták.21 Az 1940. június 26-i szovjet ultimátumot követõ-
en a Vörös Hadsereg késõbbi bevonulása Csernovicba Lukát a városi börtönben
érte, ahonnan a szovjetek szabadították ki.22

Luka a második világháború alatt a Szovjetunióban tartózkodott, megkapta a
szovjet állampolgárságot, tagja lett az ukrajnai legfelsõbb szovjetnek is. A német
támadást követõen õrnagyi rangban a szovjet hadsereghez került, ezzel párhuza-
mosan Komintern-funkcionárius is volt. 1941-tõl Ana Paukerrel együtt a Moszk-
vai Rádió romániai mûsorát szerkesztette.23 Elsõ felesége halálát követõen 1943
februárjában Moszkvában megismert egy román anyanyelvû és kultúrájú zsidó
nõt (Elisabeta Birman), akit nemsokára feleségül is vett.24

1944 õszén a Vörös Hadsereggel tért haza Romániába. Egyik tagja lett a párt ide-
iglenes vezetésének, Ana Paukerrel együtt az ún. moszkovita frakciót alkották az
RKP-n belül (késõbb ide csatlakozott a belügyminiszter, Teohari Georgescu is).2562
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A második világháborút követõen Luka László pártkarrierje elért a csúcsra.
Az 1945. októberi RKP-pártkonferencián az RKP központi bizottsági (KB) és po-
litikai bizottsági (PB) tagsága mellett a négy fõbõl álló Titkárság egyik tagja lett.26

Luka, mint az RKP egyik titkárhelyettese a párt politikájában számos területért
felelt: így a párt pénzügyi és pártkoalíciós politikája mellett – nyilvánvalóan 
kisebbségi származása következtében is – a párt nemzetiségi politikája is az alá-
rendeltségébe tartozott.27 Luka László habitusa a visszaemlékezések szerint erõ-
szakos, harsány volt: „…a Luka Laci õsrégi székely elvtárs volt” – írták róla. 
„Õ volt Gheorghiu mellett a Párt legfontosabb személyisége. Valami rettenetes
tört románsággal beszélte a nemzet nyelvét. Amolyan Niagara-beszédeket szo-
kott mondani, négy-öt, akár hat órát is képes volt megszakítás nélkül dumálni.
Összevissza fecsegett, és mint a vadállat, ordibált. Félelmetes volt a beszédeit
csak hallgatni is. Rettenetesen goromba és erõszakos volt, egy vérengzõ
vadkan…” 28

Luka 1944 õszén a két világháború közötti MADOSZ-ból kinõtt, immár szé-
lesebb, népfrontos alakot öltött Magyar Népi Szövetség (a továbbiakban: MNSZ)
irányvonalát is megpróbálta befolyásolni.29 1944 novemberében az észak-erdélyi
kommunista pártszervezetek számára a nemzetiségi kérdésben követendõ irány-
vonalat Luka Lászlónak az RKP napilapjában, a Scânteiában megjelent cikke
jelentette.30 Ebben Luka összefoglalta nézeteit: Észak-Erdély jelenlegi helyzete –
vagyis, hogy sem Romániához, sem Magyarországhoz nem tartozik – a bukares-
ti katonai kormány (illetve az azt támogató történelmi pártok) hibájából követ-
kezett be.31 A szovjetek végül is azért utasították ki 1944 novemberében Észak-
Erdélybõl a román közigazgatást, mert az ahelyett, hogy tiszteletben tartotta vol-
na a nemzetiségi jogokat, az észak-erdélyi területen hódítóként, gyarmatosító-
ként viselkedett, lényegét tekintve pedig „reakciós és fasiszta” közigazgatás
volt.32 Ezzel kapcsolatban a Román Kommunista Párt körül létrehozott Országos
Demokrata Arcvonal (a továbbiakban: ODA) 1945. január 29-én nyilvánosságra
hozott kormányprogramjának negyedik pontja fogalmaz meg a nemzeti kisebb-
ségekre vonatkozó elõírásokat: demokratikus és testvéri politika kialakítása az
„együttlakó nemzetiségek” között, amely hozzájárul Észak-Erdélynek a román
állam kereteibe való integrálásához is.33

Miután Petru Grozát 1945. március 6-án kormányfõvé nevezték ki, ezt köve-
tõen Észak-Erdély ismét román fennhatóság alá került. Luka László az RKP fõ
nemzetiségi politikusaként 1945 májusában részt vett az MNSZ elsõ kong-
resszusán is. Diskurzusát a Szovjetunió érdekeinek védelme, valamint az az axi-
óma határozta meg, hogy mind a román, mind az erdélyi magyar társadalmon
belül le kell számolni a belsõ ellenséggel, a „fasiszta ügynökökkel”, akiknek ér-
deke – Luka szerint – a két nép ismételt összeugrasztása lett volna. Ebbõl a szem-
pontból Luka egyértelmûen az RKP aktuális irányvonalát képviselte, amely a bé-
keszerzõdés aláírása elõtt az erdélyi magyarság számára bizonyos nyelvi jogok
felajánlásáért cserébe teljes lojalitást, valamint a „bukaresti vonal” elfogadását
és a belsõ tisztogatást követelte meg. „Romániában nincs nemzeti kisebbség. Ro-
mániában békében élõ nemzetiségek vannak” – jelentette ki a kongresszuson.34

A továbbiakban ugyanakkor önmérsékletre is intette az erdélyi magyarságot:
szerinte az erdélyi magyarság minden jogegyenlõségi vívmányát csak akkor tud-
ja megõrizni, (esetleg kiszélesíteni), ha leszámolt saját belsõ ellenségével és ki-
kerülte a sovinizmus csapdáját. A zászlóhasználatról szólva például kijelentet-
te: „[…] ha azt a megengedett magyar zászlót nem azért tûzzük ki, hogy provo-
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káljuk vele a magyar tömegeket, hanem azért, hogy együtt hordozva a román
zászlóval, kimélyítsük testvériségünket!”35

Ugyanakkor 1945-re az RKP is metamorfózison esett át. A két világháború kö-
zötti „teljes nemzeti szabadságjogok, akár a területi elszakadásig” doktrínától a
román kommunista párt a román nemzeti érdek védõjének tüntette fel magát.36

Így az RKP 1945 decemberére – az 1918. december 1-jei ünnepségek évforduló-
jára – megjelentette a nemzetiségi kérdést taglaló határozatát. Ebben a párt 
üdvözölte a „fasiszta határok” és a második bécsi döntés rendelkezéseinek eltör-
lését, és a határkiigazítást mint megoldási javaslatot elvetették. Végül is az RKP
nemzetiségi határozata annyiban nyújtott újat, hogy a román államhoz való lo-
jalitásért cserébe felajánlotta a magyar közösségnek azok nyelvi, emberi és kul-
turális jogainak biztosítását. Ugyanezt az álláspontot az MNSZ az 1945-ös ma-
rosvásárhelyi Százas Intézõbizottság ülésén is megfogalmazta.37 Ezen nézetekkel
Luka László teljes mértékben egyetértett, sõt valószínûleg az õ közremûködésé-
vel fogalmazták meg azokat. 

1946. május 17-én Luka László is részt vett azon a pártvezetõi találkozón,
amelyet Gheorghe Gheorghiu-Dej RKP fõtitkár az MNSZ vezetõivel (Kurkó Gyár-
fás és társai) a magyar szervezet belsõ válsága miatt hívott össze. Erre azért ke-
rült sor, mert az MNSZ-ben az 1947-es párizsi békeszerzõdés aláírása elõtt elé-
gedetlenség ütötte fel a fejét, a szervezetben a bomlás jelei mutatkoztak. Luka
ezen az értekezleten támogatta az RKP pártvezetésének azt a kezdeményezését,
amely fel kívánta venni a harcot a „revizionista”, „autonomista” tendenciákkal,
sõt a magyar nemzetiségû romániai kommunisták és a magyarországi kommu-
nisták közötti kapcsolatot is akadályozni kívánta.38 A határkérdéssel kapcsolat-
ban Luka László egyértelmûen a trianoni határok helyreállítása és Észak-Er-
délynek Romániához való tartozása mellett tette le a voksát. Ezzel szemben az
1952-ben letartóztatott, majd kihallgatott Demeter János jogász, korábbi kolozs-
vári alpolgármester egyik kihallgatása során úgy nyilatkozott, hogy „egy ízben
Balogh Edgártól hallottam, hogy Luka azt mondta a párizsi békeszerzõdésrõl,
hogy Észak-Erdély Romániához visszacsatolása nem éppen a legméltányosabb
megoldás volt.”39 Viszont ismerve a határkérdésben Luka álláspontját megálla-
pítható, hogy ez valószínûleg Demeternek csak a kihallgató tisztek elõtti véde-
kezési mechanizmusa lehetett. 

A román–magyar határ ügyében vallott álláspontja ellenére Luka a sajtóban
minduntalan szóvirágokkal tûzdelt nyilatkozatokat adott a román–magyar közös
sorsról. Itt arról beszélt, hogy a határváltoztatás csak a viszályt ültette volna el,
a revízió nem oldotta volna meg a nemzetiségi kérdést. Nézete szerint „Erdély
nem lesz többé a viszály tárgya, hanem összekötõ híd a béke és haladás útjára
lépett két nép között”. A Luka által használt irodalmi kép szerint a román és a
magyar reakció egy képzeletbeli olló egy-egy szára, amely nem egymást, hanem
a közte levõ posztót – vagyis az erdélyi dolgozó népet – vágja.40

Összhangban a magyar érdekek (román) kommunista pártérdek alá rendelé-
sével, 1947-ben megjelent a romániai nyilvánosságban az a cikk, amelyben Luka
László az MNSZ által addig követett népfrontpolitikát támadta meg. Ominózus
cikkében az RKP magyar fõtitkárhelyettese körülbelül a következõket állította: 
a romániai magyarság annak ellenére járult hozzá a román demokrácia megerõ-
sítéséhez, hogy a „magyarkodó”, a reakciós erõk megpróbáltak éket verni a ro-
mániai magyarság és a román demokratikus – értsd: kommunista – erõk közé.
Luka szerint az MNSZ-ben új ellenség (itt beemelte az éppen aktuális nemzet-64
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közi kontextust is: Magyarországon a kormányzó Független Kisgazda-, Földmun-
kás- és Polgári Párt [FKGP] leleplezése, kormányból való kiszorítása, árulók be-
furakodása a népfrontba, szovjetellenes hangok felbukkanása, angolszász irány-
vonal a koalícióban stb.) bukkant fel. Fõ mondanivalója az volt, hogy olyan nyi-
latkozatok, amelyek „általános magyar érdekrõl” beszélnek, azok a jelenlegi fej-
lõdés kontextusában népellenesek, mivel nincs olyan, hogy csak magyar érdek
(„közös elvi alapot nélkülözõ, minden törés nélküli romániai egységrõl szaval.
Nincsen általában vett »magyar érdek«, nem lehet minden letartóztatott magyar
banditában csak a »magyart« meglátni, és a banditát észre sem venni. Nem lehet
az elvtelen »magyar egység« szomorú jelszavával a romániai magyar közéletet is-
mét a kiszipolyozó földesurak, bankárok és falu uzsorásai szolgálatába állítani.”)
Vagyis Luka megközelítése osztály- és pártalapú volt: nézetében csak kizsákmá-
nyolók és kizsákmányoltak konfliktusa létezik, amely az RKP és a Szovjetunió
aktuális biztonságpolitikai törekvéseit követi.  

A továbbiak során arra következtetett, hogy nem lehet népi, nem nevezheti ma-
gát népinek az a szervezet, amely ebbõl kifolyólag nem harcol a soraiban megbú-
jó ellenséggel, az ún. reakcióval szemben. Szerinte az erdélyi magyarság választás
elõtt állt: vagy a jogegyenlõsítés, a román demokrácia, a Szovjetunió útján halad
elõre, vagy pedig visszatér a reakció, a fajgyûlölet korszakába. Erre az abszolút,
egymást kizáró opciókra Luka evidens választ is adott, amelyet saját helyzetébõl
általánosított az egész romániai magyarságra: szerinte a dolgozó rétegek a „demok-
rácia útját” választják. „A romániai magyarságot a román nép politikai, gazdasági
és kulturális életétõl és demokratikus harcaitól elszigetelõ politikai kísérletezés
végzetes veszedelembe döntheti” – vagyis az olyan esetek, mint a Román Szociál-
demokrata Párt (RSZDP) kezdeményezése az 1946-os nemzetgyûlési választásra
való önálló magyar lista állítására vagy a magyar szövetkezetek fenntartásának 
kívánalma, sõt maga az MNSZ léte felett is elmúlhat az idõ.41

Luka László magyar származása természetesen a magyar kormány elõtt is is-
mert volt. 1947-ben Gyöngyössy István bukaresti ügyvivõ is úgy foglalta össze
véleményét a román kormánytagokról, hogy szerinte „egyáltalán nem számít az,
hogy Groza kormányfõ félmagyar,42 a pénzügyminiszter [vagyis Luka László – 
A. R.-I.] meg teljesen az, […] mi úgy tekintünk ezekre a »honfitársainkra«, mi-
niszterekre vagy képviselõkre mint árulókra.”43

Egy évvel késõbb, 1948-ban az MNSZ kolozsvári kongresszusán Luka elismé-
telte 1947-es „elvtelen magyar egység” vádját. Ekkor is felhívta a figyelmet arra,
hogy „pártunk már akkor leszögezte, hogy a Magyar Népi Szövetség nem védel-
mezi az »egyetemes egységes« magyarságot. Egyszerûen azért, mert ilyen nincs.
Nem is lehet. A magyarság ugyanis osztályokra oszlik.”44 Mint látható, Luka ér-
velése ekkor is az RMP pártvonalának teljes keresztülerõltetésére és a partikulá-
ris magyar érdekek tagadására korlátozódott. Továbbá sokatmondó Luka szem-
pontjából az a tény is, hogy az MNSZ kongresszus berekesztését követõen a ko-
lozsvári nagygyûlésen Groza magyarul, míg Luka román nyelven mondott
beszédet.45 A Világosság 1949. február 6-i megfogalmazásában – a népi szövetség
végül „transzmissziós szíj [lett – A. R.- I.] a Román Munkáspárt és a párton 
kívüli magyar dolgozó tömegek között.”46

A kongresszus tevékenységével párhuzamosan jelent meg a sajtóban a Ro-
mán Munkáspárt Központi Vezetõsége Politikai Irodájának (lefordítva: RMP PB)
határozata a nemzetiségi kérdésben. A határozat bár tartalmazott elõremutató
elemeket, mégis megrekedt az egyszerû anyanyelvhasználatnál, kollektív jogo-
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kat nem biztosított.47 A határozatról való véleményét Széll Jenõ követ külügyi je-
lentésben Rajk László külügyminiszterrel is megosztotta. Mint írta „a párton be-
lül is érvényesültek a nacionalista románosító törekvések… A határozat nagy
távlatokat nem nyit, nem mutatja meg az utat az anyanyelvi és kulturális auto-
nómián túl a közigazgatási és gazdasági autonómia felé.”48

Lukánál a Magyar Dolgozók Pártja (MDP) pártvezetõsége és az RMP-vezetõk
1949-es februári találkozója során is a pártvonal és a román nemzeti érdek mel-
letti elkötelezõdése jelent meg. Luka ekkor a román határok hermetikus lezárá-
sát úgy indokolta, hogy „a Szovjetunió is kéri tõlünk ezt az éberséget”, „egy légy
sem repülhet át a határon”, amikor „az osztályharc fokozódik”. Nem lehet a ma-
gyaroknak csak úgy összevissza mászkálni – tette hozzá. Szerinte az nem nem-
zeti kérdés, ha nem hagyják a „sovén elemek tömegeinek szabad ide-oda sétifi-
kálását” nem engedhetik meg a belügyeikbe való beavatkozást.49

De Luka nemcsak a romániai magyar nemzetiség, hanem az országban élõ
összes nemzetiség kérdésében érvényesítette a Román Munkáspárt vonalát. Így
az RMP PB 1948. október 26-i ülésén, ahol a zsidókérdést tárgyalták, Luka egy-
értelmû, a pártvonallal megegyezõ álláspontot képviselt. Nézete szerint a nem-
zetiségi problémát általánosságban nem lehet külön kezelni az osztályharc
ügyétõl, és egyértelmûen mint „osztálykérdést kell tárgyalni”.50

Kijelenthetjük, hogy az RMP és a nemzetiségi szervezet kérdésében Luka az
RMP-nek való maximális alárendelõdés, a partikuláris magyar érdekek tagadása,
valamint a jogegyenlõség – mint az osztályharc eszköze – kivívásának másodla-
gosságát hangoztatta. Ezt alátámasztja Rákosi Mátyás véleménye is, aki vissza-
emlékezéseiben így írt a székely származású fõtitkárhelyettesrõl: „Kétségkívül
nyers ember volt Luka, s beleesett sok romániai magyar kommunistának abba a
hibájába, hogy katolikusabb volt a pápánál, pontosabban magyarkérdésekben
románabb volt a románoknál.”51

Luka László karrierje ugyanakkor 1952-ben újabb törésponthoz érkezett. 
A párton belüli hatalmi harc során Gheorghe Gheorghiu-Dej fõtitkár leszámolt ve-
le, majd rövidesen letartóztatták, kihallgatásoknak vetették alá, perbe fogták, és el
is ítélték. Az ügy valamikor 1951 végén kezdõdött, amikor Luka nem értett egyet
az országban tartózkodó szovjet tanácsadók pénzügyi reformot illetõ nézeteivel.
Gheorghiu-Dej ezt kihasználva elõször a Luka vezette pénzügyminisztériumban
kezdett tisztogatásba,52 hogy aztán 1952 márciusában egy RMP KB-ülésen Lukát
elõször nyilvánosan megbírálják, majd 1952 májusában egy KB-ülésen meg is
fosszák párt- és állami funkcióitól. Az 1952. február vége és májusa közötti idõ-
szakban az ún. moszkovita frakció tagjait53 az RMP KB és PB ülésein rendre 
bírálat érte, amelyek végül fentnevezettek párt- és állami funkcióiból való fel-
mentésével, sõt vizsgálati fogság alá rendelésével csúcsosodtak. A koncepciósan
felépített igazságszolgáltatási eljárás során Lukát „jobboldali elhajlással”, kapita-
lizmuspártisággal, kulákbarátsággal és a pénzreform „szándékos szabotálásával”
vádolták meg. Az eljárás jellegzetessége volt, hogy Luka addigi elõéletébõl a leg-
több elem bûnként merült fel: így a Székely Hadosztályban való részvételhez a
magyar nacionalizmus konstruált vádat csatolták, a két világháború közötti idõ-
szakra vonatkozóan a kommunisták legfõbb bûnét rótták fel, vagyis azt, hogy le-
tartóztatását követõen a két világháború közötti politikai rendõrség, a Siguranþa
besúgója lett volna. 

Luka 1952-es eltávolításáról a bukaresti magyar követség tisztviselõje, Pataki
László követ is beszámolt. A követi jelentés Luka nemzetiségi hovatartozásától66
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függetlenül ismertette az eseményeket, Lukát „a párt vonaláról elhajló jobbolda-
li opportunistának” titulálta.54 Pataki követ ugyanakkor arról tájékoztatta a Kül-
ügyminisztériumot, hogy a bukaresti követség érdemi jelentéseket már csak
azért sem tud küldeni, mert „mûködésünket meghatározza a román szervek ál-
tal hozott és gyakorolt éberségi intézkedések tiszteletben tartása, valamint azon
mindenek felett álló szempont, hogy elmélyítsük a román és a magyar dolgozó
nép barátságát (kiemelések eredetiben – A. R.-I)”.55

Luka ügyét a magyar pártvezetõnek készített összefoglaló jelentés rendkívül
tisztán látta, ezért érdemes hosszabban idézni: „Teljesen nyilvánvalóvá vált,
hogy a KV Gheorghiu Dej elvtárs után három legbefolyásosabb tagja,56 nemcsak
politikai, hanem személyi alapon is szembekerült Dej elvtárssal. A harc a KV-n
belül éveken keresztül dúlt, és rengeteg erõt emésztett fel, amelyet normális 
viszonyok között a soron lévõ feladatok jobb megoldására lehetett volna fordíta-
ni. Luca megérdemelt lefûrészelésével, Anna Pauker és Georgescu tekintélyének
súlyos megtépázásával megoldást nyert a párt vezetõjének kérdése is. G. Dej elv-
társ most már nem az elsõ az egyenlõk között, hanem vitathatatlanul a párt ve-
zére, egyben az államhatalom vezetõje is. Új erõk bevonásával egyidejûleg a KV
vezetõ szerveiben végbement a régi erõk bizonyos átcsoportosítása.”57

Az 1952. augusztus 14-ét követõ letartóztatást követõen Lukát több ízben ma-
gyar Securitate-tisztek (Butyka Ferenc58 és Mezei György59) vallatták, több alkalom-
mal magyarul zajlott a kihallgatási eljárás.60 A kihallgatások egészen 1954 õszéig
tartottak, amikor zárt tárgyaláson a legfelsõbb bíróság halálra ítélte, ám Luka több
ízbeni pártvezetõséghez küldött kérelmét figyelembe vették, és ítéletét így élet-
fogytiglani kényszermunkára módosították.61 Ezt követõen sorsa börtönbüntetés
lett. Elõször Râmnicu Sãrat-i börtönbe szállították, majd a Bukarest melletti
Vãcãreºti-re, majd ismét Râmnicu Sãratra került, hogy 1963-ban végül a halál a
nagyenyedi börtönben érje utol. Luka László így nem érhette meg az egy évvel ké-
sõbbi, 1964-es általános amnesztiarendeletet követõ kiszabadulási hullámot, ami-
kor a politikai foglyok nagy része kiszabadult a romániai börtönökbõl.
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